



石井镇依靠滩涂海产塑品牌、兴文旅 传统渔村 转型蝶变

□本报记者 王毅 通讯员 黄瑜鹏 陈鑫炜 文/图

石井镇隶属于泉州市南安市,南临金門。这里是民族英雄郑成功的故里,省级历史文化名镇,很多传统村落古风犹存。靠海而居的村民,则在滩涂和近海辛勤耕耘着,收获大海的馈赠。

“家人们,来自我们石井镇桥头村的海味干货礼盒——‘桥头许村长’,零添加的海味干货,带你味蕾在海上冲浪!”桥头村党支部书记、村主任许志忠在村里的直播间,推广鱼干、虾干、紫菜干、沙虫干等海产干货。许志忠在外创业成功后返乡当上了“村官”,一心带领村民共同富裕。如今,他化身网络主播,亲自出镜带货,助力村民增收。

隔壁的奎霞村是南安海蛎养殖规模最大的村子,一根稻草绳只要放入石井的海湾里,自然会有海蛎苗附着生长。这里的海蛎苗在广东和浙江一带是抢手货。退潮时分,村民开着拖拉机沿着宽阔滩涂,可以很方便地到达养殖区域边缘,运载收获的海产。

海是石井的特色。在桥头村,许志忠带领村民打造“桥头许村长”集体品牌,将海味干货做大做强,形成产业化,2022年实现海味干货销售总额3亿元、利润总额3000万元。奎霞村也已打造出“奎霞紫菜”“奎霞石头海蛎”两个响当当的特色产品,还成为东南沿海海蛎苗的培育基地,2022年全村从事海产养殖的村民达500户,年创收4000万元。

丰富的海产带来的不仅是销售量的增长,随着乡村旅游的发展,特色餐饮和旅游民宿在石井也兴旺起来。还未到日落时分,和美村的几家海景餐厅早已宾客满座。从厦门驱车而来的许先生一家订了一个能环视海岸的包间,“价格优惠,风景独特”是他对这里的评价。

滩涂海产兴渔村。以塑品牌为核心、文旅推广并进的渔村发展模式,在石井得到了充分的探索与实践,传统渔村纷纷从松散型经营向集采购、加工、包装、销售于一体的合作经济模式转型。村村有精品、村村能互动的协作模式,正在不断提升当地第三产业的规模和经济效益。



更多内容 扫码读图

①退潮时分,村民在浅滩处挂上海蛎壳用于育苗,石井镇奎霞村的石头海蛎远近闻名,这里还成为东南沿海海蛎苗的培育基地。

②石井镇奎霞村,榕树掩映着红砖厝。当地以13栋被评为省级文物的古厝为基础,着手规划集华侨精神、乡愁文化于一体的旅游路线。

③桥头村党支部书记许志忠化身网络主播,为村里的特色海味干货作推广,并介绍当地的美丽海景和文化民俗。

④丰富的海产品带动了乡村旅游和餐饮业的蓬勃发展,石井镇和美村的海边特色餐厅和民宿吸引周边的游客前来打卡。

⑤沿海民居独具特色,石井镇一栋石厝下面形成天然的海水仓库,村民从住家下面的鱼池里捞起一只大螃蟹。



一村一品一业 绘出丰收图景

入秋后的太阳依然炙热,建瓯市东峰镇长溪村锥栗山上,满山遍野的锥栗树,沉甸甸的果实压满枝头,绽开的锥栗里藏着圆滚滚的“巧克力”。据了解,建瓯是中国首个“名特优经济林锥栗之乡”,锥栗栽培品种、面积、产量均居全国首位。

近年来,建瓯市东峰镇坚持以产业兴旺撬动乡村振兴,立足各村资源优势,因地制宜推进特色农产品种植产业发展,大力发展“一村一品一业”。去年,全镇完成社会生产总值17.9亿元,其中农林牧渔业产值达到9.8亿元。

本报记者 吴鹏
通讯员 黄杰敏 魏剑生 摄影报道



更多内容 扫码读图

东峰镇长溪村,林农采摘成熟的锥栗。



东峰镇九龙峰王谷家庭农场,工作人员在封装蜂蜜。



东峰镇岚下村稻蛙种养基地,退伍军人张宜春展示自己养殖的生态稻花蛙。



东峰镇坤口村陶然生态园,丰收的莲蓬让村民乐得合不拢嘴。